

**LABORATORUL PENTRU ANALIZA  
CONFLICTULUI TRANSNISTREAN**



**CRONOLOGIA  
PROCESULUI DE  
REGLEMENTARE  
A CONFLICTULUI  
TRANSNISTREAN**

**AUGUST 2023**

Procesul de reglementare a conflictului transnistrean derulat în luna august 2023 poate fi descris prin continuarea negocierilor părților cu partenerii internaționali și menținerea dialogului între Chișinău și Tiraspol în cadrul mecanismelor procesului de negociere existente. De asemenea, în decursul lunii a avut loc vizita de lucru la Chișinău și Tiraspol a reprezentantului special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting, însoțit de șefa Misiunii OSCE în Republica Moldova, dna Kelly Keiderling. Oficialul a discutat cu reprezentanții de la Chișinău și Tiraspol despre starea actuală și dinamica dialogului dintre părți.

Pe parcursul lunii august 2023, Biroul politici de reintegrare a continuat dialogul privind dosarul transnistrean cu partenerii internaționali. Vicepremierului pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian a avut o reuniune de lucru cu E.S. Steven Fisher, Ambasadorul Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord în Republica Moldova. La întâlnire a participat și șeful Biroului politici de reintegrare, Alin Gvidiani. Printre subiectele discutate s-au numărat situația actuală a dialogului dintre Chișinău și Tiraspol, inclusiv agenda procesului de reintegrare pentru următoarea perioadă. La începutul lunii, Biroul Politici de Reintegrare s-a adresat autorităților din stânga Nistrului privind soluționarea problemelor cu care se confruntă fermierii din raionul Dubăsari, ce dispun de terenuri agricole amplasate după traseul Tiraspol-Camenca, care continuă să întâmpine mai multe dificultăți generate de factorii din regiunea transnistreană, cu încălcarea mecanismelor anterior agreeate.

În contextul începerii noului an școlar, Viceprim-ministrul pentru reintegrare Oleg Serebrian, în comun cu reprezentanții Biroului politici de reintegrare și a Ministerului Educației și Cercetării, au desfășurat o ședință de lucru cu participarea directorilor a celor 8 instituții de învățământ cu predare în limba română din regiunea transnistreană. De asemenea, în 5 instituții de învățământ din cele 8 cu predare în limba română ce au contracte de locațiune a unor clădiri în regiunea transnistreană, au avut loc inspecții comune, unde au participat reprezentanții Biroului politici de reintegrare, Ministerului Educației și Cercetării, Agenției pentru Supraveghere Tehnică și Agenției Naționale pentru Sănătate Publică.

Partea transnistreană pe parcursul lunii august 2023 a menținut dialogul cu Chișinău, OSCE și a avut o întrunire de lucru cu reprezentanții Ambasadei SUA în Republica Moldova. Administrația de la Tiraspol a remarcat în decursul lunii, că dorința Chișinăului de a „cobori” statutul Transnistriei și de a reintegra regiunea în spațiul economic al Republicii Moldova nu va schimba politica externă a Tiraspolului. În cadrul dialogului purtat cu reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting, negociatorul șef de la Tiraspol, Vitaly Ignatiev a declarat că procesul de negocieri continuă să fie într-o criză profundă. În dialogul purtat cu consilierii politici ai Ambasadei SUA în Republica Moldova, partea transnistreană a pus accentul în cadrul discuției pe situația actuală în procesul de negociere. S-a remarcat că Chișinău continuă să se sustragă dintr-un dialog constructiv, întârind în același timp un set de măsuri de presiune asupra Transnistriei.

În contextul evoluțiilor geopolitice din Ucraina, Președintele Ucrainei, Volodimir Zelenski a declarat că victoria Ucrainei în războiul împotriva Rusiei va înlătura ocupația rusă din Republica Moldova și Georgia. În aceeași direcție, Ambasadorul Ucrainei în Republica Moldova, Marko Șevcenko, a remarcat că, Ucraina va susține orice model de soluționare a conflictului transnistrean propus de autoritățile de la Chișinău, cu excepția faptului de acordare a Transnistriei a dreptului de veto în politica externă și în chestiunile de securitate a statului în componența unei țări reintegrate.

În cadrul grupurilor de lucru (experți) și în cadrul CUC, în luna august 2023, nu au avut loc reuniuni de lucru. În formatul de negocieri „1+1” și în formatul „5+2”, de asemenea nu au avut loc întruniri.

Cronologic, dinamica procesului de reglementare a conflictului transnistrean pentru perioada lunii august 2023 arată astfel:

**02.08.2023** – Viceprim-ministrul pentru reintegrare al Republicii Moldova, Oleg Serebrian a avut o întrevedere de lucru cu reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting, însoțit de șefa Misiunii OSCE în Republica Moldova, dna Kelly Keiderling.<sup>1</sup>

**04.08.2023** – Negociatorul șef de la Tiraspol, Vitaly Ignatiev s-a întâlnit cu reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting. Interlocutorii au discutat despre starea actuală și dinamica negativă a dialogului dintre Chișinău și Tiraspol. Negociatorul șef a declarat că procesul de negocieri continuă să fie într-o criză profundă.<sup>2</sup>

**04.08.2023** – Biroul Politici de Reintegrare s-a adresat autorităților din stânga Nistrului să se implice în soluționarea problemelor cu care se confruntă fermierii din raionul Dubăsari, ce dispun de terenuri agricole amplasate după traseul Tiraspol-Camenca, care continuă să întâmpine mai multe dificultăți generate de factorii din regiunea transnistreană, cu încălcarea mecanismelor anterior agreate.<sup>3</sup>

**07.08.2023** – A avut loc o întrevedere de lucru a vicepremierului pentru reintegrare, Oleg Serebrian, cu E.S. Steven Fisher, Ambasadorul Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord în Republica Moldova. La întâlnire a participat și șeful Biroului politici de reintegrare, Alin Gvidiani. Printre subiectele discutate s-au numărat situația actuală a dialogului dintre Chișinău și Tiraspol, inclusiv agenda procesului de reintegrare pentru următoarea perioadă.<sup>4</sup>

**07.08.2023** – Președintele Ucrainei, Volodimir Zelenski a declarat că victoria Ucrainei în războiul împotriva Rusiei va înlătura ocupația rusă din Republica Moldova și Georgia.<sup>5</sup>

**08.08.2023** – Un lot de asistență umanitară a fost livrat unui centru medical din orașul Tiraspol. Acesta a fost oferit cu titlu de donație Republicii Moldova din partea Biroului de Coordonare al Organizației Mondiale a Sănătății în Republica Moldova.<sup>6</sup>

**09.08.2023** – Viceprim-ministrul pentru reintegrare Oleg Serebrian, împreună cu deputatul Parlamentului Republicii Moldova Roman Roșca și cu reprezentanții Cancelariei de Stat, și ai Biroului politici de reintegrare, a efectuat o vizită de lucru în satul Marcăuți, raionul Dubăsari, unde a avut întâlniri cu administrația publică locală, profesori, cadre medicale, consilieri locali, agenți economici și locuitori ai satului.<sup>7</sup>

**15.08.2023** – Viceprim-ministrul pentru reintegrare Oleg Serebrian, în comun cu reprezentanții Ministerului Educației și Cercetării al Republicii Moldova și ai Biroului politici de

---

<sup>1</sup> Guvernul R. Moldova, *Întrevederea vicepremierului pentru reintegrare cu reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru procesul de reglementare transnistreană*, 02.08.2023, <https://gov.md/ro/content/intrevederea-vicepremierului-pentru-reintegrare-cu-reprezentantul-special-al-presedintiei> (01.09.2023)

<sup>2</sup> Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Vitaliy Ignat'yev vstretilsya so Spetspredstavitelem Deystvuyushchego Predsedatelya OBSE*, 04.08.2023, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9471> (01.09.2023)

<sup>3</sup> Radio Moldova, *Dificultățile întâmpinate de fermierii din raionul Dubăsari au fost readuse în vizorul Tiraspolului*, 05.08.2023, <https://radiomoldova.md/p/18587/dificultatile-intampinate-de-fermierii-din-raionul-dubasari-au-fost-readuse-in-vizorul-tiraspolului> (01.09.2023)

<sup>4</sup> Guvernul R. Moldova, *Vicepremierul Oleg Serebrian a avut o întrevedere cu Ambasadorul Marii Britanii în Republica Moldova, E.S. Steven Fisher*, 07.08.2023, <https://gov.md/ro/content/vicepremierul-oleg-serebrian-avut-o-intrevedere-cu-ambasadorul-marii-britanii-republica> (01.09.2023)

<sup>5</sup> Delo UA, *Pobeda Ukrainy v voyne uberet rossiyskuyu okkupatsiyu iz Gruzii – Zelenskiy*, 07.08.2023, <https://delo.ua/ru/politics/pobeda-ukrainy-v-voine-uberet-rossiyskuyu-okkupatsiyu-iz-gruzii-zelenskii-422193/> (01.09.2023)

<sup>6</sup> Moldpres, *Un nou lot de asistență umanitară a fost livrat unui centru medical din orașul Tiraspol*, 08.08.2023, <https://www.moldpres.md/news/2023/08/08/23006308> (01.09.2023)

<sup>7</sup> Guvernul R. Moldova, *Vizita de lucru a vicepremierului Oleg Serebrian în satul Marcăuți din raionul Dubăsari*, 10.08.2023, <https://gov.md/ro/content/vizita-de-lucru-vicepremierului-oleg-serebrian-satul-marcauti-din-raionul-dubasari> (01.09.2023)

reintegrare, a desfășurat o ședință de lucru cu directorii celor 8 instituții de învățământ cu predare în limba română din regiunea transnistreană.<sup>8</sup>

**18.08.2023** – Vicepremierul pentru reintegrare Oleg Serebrian, a avut o întrevedere cu șefa Delegației Comitetului Internațional al Crucii Roșii (CICR) în Republica Moldova, Doris El Doueihy, cu participarea șefului Biroului politici de reintegrare, Alin Gvidiani.<sup>9</sup>

**21.08.2023** – Administrația de la Tiraspol a remarcat că dorința Chișinăului de a „coborî” statutul Transnistriei și de a reintegra regiunea în spațiul economic al Republicii Moldova nu va schimba politica externă a Tiraspolului.<sup>10</sup>

**21-22.08.2023** – În 5 instituții de învățământ din cele 8 cu predare în limba română ce au contracte de locațiune a unor clădiri în regiunea transnistreană, au avut loc inspecții comune, unde au participat reprezentanții Biroului politici de reintegrare, Ministerului Educației și Cercetării, Agenției pentru Supraveghere Tehnică și Agenției Naționale pentru Sănătate Publică.<sup>11</sup>

**24.08.2023** – Vice-negociatorul șef de la Tiraspol, Alexander Stetsyuk a avut o întâlnire de lucru cu o delegație a Ambasadei SUA în Republica Moldova, formată din consilierii politici ai Ambasadei.<sup>12</sup>

**25.08.2023** – Ambasadorul Ucrainei în Republica Moldova, Marko Șevcenko, a remarcat că, Ucraina va susține orice model de soluționare a conflictului transnistrean propus de autoritățile de la Chișinău, cu excepția faptului de acordare a Transnistriei a dreptului de veto în politica externă și în chestiunile de securitate a statului în componența unei singure țări.<sup>13</sup>

*Realizat de Mihai Melintei*

---

<sup>8</sup> Guvernul R. Moldova, *Deschiderea anului de studii 2023-2024 a fost discutată cu directorii celor 8 instituții de învățământ cu predare în limba română din regiunea transnistreană*, 15.08.2023, <https://gov.md/ro/content/deschiderea-anului-de-studii-2023-2024-fost-discutata-cu-directorii-celor-8-institutii-de> (01.09.2023)

<sup>9</sup> Radio Chișinău, *Vicepremierul Oleg Serebrian a avut o întrevedere cu șeful Delegației Comitetului Internațional al Crucii Roșii în R. Moldova*, 18.08.2023, <https://radiochisinau.md/vicepremierul-oleg-serebrian-a-avut-o-intrevedere-cu-seful-delegatiei-comitetului-international-al-crucii-rosii-in-r-moldova---184625.html> (01.09.2023)

<sup>10</sup> Izvestiya, *Razdelyay, ne vlastvuy: Tiraspol' otvetil na «ponizheniye» Pridnestrov'ya*, 21.08.2023, <https://iz.ru/1561193/valentin-loginov/razdeliai-ne-vlastvui-tiraspol-otvetil-na-ponizhenie-pridnestrovia> (01.09.2023)

<sup>11</sup> Guvernul R. Moldova, *Despre inspecțiile comune în cele 5 instituții de învățământ cu predare în limba română ce închiriază clădiri în regiunea transnistreană*, 22.08.2023, <https://gov.md/ro/content/despre-inspectiile-comune-cele-5-institutii-de-invatamant-cu-predare-limba-romana-ce> (01.09.2023)

<sup>12</sup> Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *O rabochey vstreche s delegatsiyey SSHA*, 24.08.2023, <https://mid.gospmr.org/ru/node/9480> (01.09.2023)

<sup>13</sup> Infotag, *UCRAINA VA SPRIJINI ORICE MODEL DE REGLEMENTARE A CONFLICTULUI TRANSNISTREAN PROPUS DE MOLDOVA*, 25.08.2023, <https://www.infotag.md/rebellion-ro/310051/> (01.09.2023)